

# 皖南红色文化传承的当代价值及“五位一体”创新路径研究

蒋巧红，陈晓燕，章诚

安徽商贸职业技术学院 马克思主义学院，安徽 芜湖 241000

DOI: 10.61369/ETR.2025480043

**摘要：**本文聚焦皖南红色文化传承的当代价值与创新路径研究，认为皖南红色文化在筑牢共同体意识根基、赋能区域经济发展、塑造地方文化认同及提升基层治理效能等方面具有不可替代的作用。由此提出构建“五位一体”协同机制——主体协同、产业驱动、科技赋能、教育浸润、生态保障，探索皖南红色文化传承在新时代实现创造性转化与创新性发展的多维路径，为赓续红色基因、服务地方发展提供理论支持与实践参考。

**关键词：**皖南红色文化传承；当代价值；“五位一体”；创新路径

## Research on the Contemporary Value of Red Culture Inheritance in Southern Anhui and the Innovative Path of "Five-in-One"

Jiang Qiaohong, Chen Xiaoyan, Zhang Cheng

School of Marxism, Anhui Vocational College of Commerce and Trade, Wuhu, Anhui 241000

**Abstract :** This article focuses on the contemporary value and innovative paths of the inheritance of the red culture in southern Anhui, arguing that the red culture in this region plays an irreplaceable role in consolidating the foundation of the community consciousness, empowering regional economic development, shaping local cultural identity, and enhancing the effectiveness of social governance. It also proposes a "five-in-one" collaborative mechanism – including subject collaboration, industrial drive, technological empowerment, educational infiltration, and ecological guarantee – to explore multi-dimensional paths for the creative transformation and innovative development of the red culture in southern Anhui in the new era, providing theoretical support and practical references for carrying forward the red genes and serving local development.

**Keywords :** the inheritance of the red culture in southern Anhui; contemporary value; "five-sphere Integrated" development; innovative approaches

皖南红色文化，“其精神内核包括：坚决服从全国革命大局的政治自觉、单独坚持皖南阵地的使命担当、始终根植人民群众的初心坚守、长期秉持艰苦奋斗的革命意志。”<sup>[1,2]</sup>在奋力谱写中国式现代化新篇章的今天，皖南红色文化传承，不仅是历史的见证，更是蕴含强大精神力量的“富矿”。其多维价值是关乎筑牢共同体意识根基、赋能区域经济发展、塑造地方文化认同及提升基层治理效能的战略要务。

## 一、皖南红色文化传承的当代价值

### (一) 筑牢共同体意识根基的政治价值

党的二十届三中全会指出要“健全中华民族共同体意识制度机制，增强中华民族凝聚力。”<sup>[3]</sup>而“红色文化则为铸牢中华民族共同体意识提供丰富的载体资源”<sup>[4]</sup>。皖南红色文化中蕴含的对党忠诚、为信仰献身的精神，是新时代坚定中华民族共同理想信念的生动素材。发挥红色文化政治价值，坚定中华民族共同理想信念。

念，运用红色文化资源增强政治认同，有效抵御历史虚无主义侵蚀，增强对中国特色社会主义事业的认同感和归属感。例如，通过挖掘和展示新四军在皖南英勇抗战、服务人民的事迹，能够生动诠释中国共产党人的初心使命，使共同体意识在历史的回响与当代的实践中得以强化和升华，引导广大干部群众在红色基因的传承中凝聚起团结奋斗的强大合力。

### (二) 赋能区域协调发展的经济价值

皖南红色文化不仅是精神财富，更是赋能区域协调发展的特

基金项目：安徽省质量工程重点项目（2024sxzzjy003）；安徽省高等学校思想政治教育研究会研究课题阶段性成果（2024SXZ003）；校级科研项目（2025KYR13）。

作者简介：

蒋巧红（1986—），女，安徽合肥人，法学硕士，讲师，中共党史，安徽商贸职业技术学院马克思主义学院教师；

陈晓燕（1985—），女，安徽滁州人，法学硕士，副教授，思政教育，安徽商贸职业技术学院马克思主义学院教师；

章诚（1994—），女，安徽芜湖人，法学硕士，讲师，思政教育，安徽商贸职业技术学院马克思主义学院教师。

色经济引擎，其经济价值体现在：第一，激活文旅消费。如以新四军抗战路线、皖南事变遗址为核心，串联古村落、生态资源，打造“红古绿”融合的精品研学路线，带动餐饮、住宿等消费，并通过沉浸式体验、数字技术还原历史场景，提升文旅产品的吸引力和附加值，满足多元市场需求。第二，赋能乡村产业振兴。特色IP产业化，将“铁军精神”“云岭薪火”等符号融入农产品、手工艺，实现农产品溢价，同时拓展电商直播、文创众筹等新渠道，有效增加农民收入，为乡村经济注入持久活力。第三，促进区域协同发展。联动宣城、黄山、池州等市建立皖南红色文旅联盟，统一品牌运营与线路规划，推动交通、服务等基础设施共建共享，形成资源互通、客源联动的一体化发展格局，全面提升区域整体竞争力。

### （三）塑造地域认同的文化价值

皖南红色文化是皖南地域文化的重要组成部分和独特标识，有助于强化地方文化认同与凝聚力。通过建设革命历史纪念馆、创作红色主题文艺作品、开展“红色故事会”等多样化形式，系统性地挖掘和传播本地革命历史与英雄人物事迹，能够生动再现那段艰苦卓绝的奋斗历程，显著增强皖南人民的文化自豪感和归属感，形成稳固的共同历史记忆与深厚精神纽带，有效提升区域内部凝聚力。此外，皖南红色文化中蕴含的艰苦奋斗、无私奉献、团结互助、清正廉洁等崇高道德规范与革命伦理，为培育和践行社会主义核心价值观提供了鲜活的地方样本与精神滋养，通过教育引导、实践养成和典型示范，能够有效引领崇德向善、奋发向上的社会文明风尚，对构建中华民族共有精神家园具有重要的示范与推动作用。

### （四）提升基层治理效能的社会价值

“红色文化是固化的党史和革命史，是活生生的爱国主义教科书，凝聚着深刻的内涵，具有重要的社会价值。”<sup>[5]</sup>“红色文化强调的牺牲精神和无私奉献精神有助于使人们在现代社会中，积极遵守法律、保护环境、参与社会服务。”<sup>[6]</sup>因此，传承皖南红色文化对提升基层治理效能具有显著社会价值，其核心在于将革命历史资源转化为现代治理资源。如新四军“军民鱼水情”的优良传统，为新时代构建共建共治共享的社会治理格局提供了历史镜鉴等。当前，可通过设立“红色议事厅”、组建“党员先锋服务队”等形式，将红色精神融入社区协商、矛盾调解和公共服务中，有效激发居民参与公共事务的积极性，增强基层自我调节与协同治理能力。同时，依托红色文化场所开展法治宣传与廉政教育，能够进一步强化群众规则意识，营造风清气正、邻里互助的社区环境，切实推动基层治理体系现代化。

## 二、皖南红色文化传承的“五位一体”创新路径

激活皖南红色文化生命力，释放其当代价值，需要构建“五位一体”的协同创新路径：

### （一）构建“多元协同”的主体机制

构建“多元协同”的主体机制是提升传承效能、实现可持续发展的关键路径。这一机制的核心在于打破单一主体局限，整合

各方力量，形成合力。

第一，政府主导方向与保障。省政府及各级党政部门承担顶层设计与制度供给的核心角色，为红色文化传承营造坚实基础与规范环境。第二，社会组织深化实践与联结。纪念馆、研究会、高校及基层社区等，凭借其专业性与贴近性优势，深入挖掘史料、策划教育活动、开展理论研究，成为红色精神具象化传播与落地生根的活力载体。第三，市场主体注入创新活力。文化企业、文旅机构通过市场机制，开发具有吸引力的文创产品、打造沉浸式体验项目、拓展研学旅行等多元业态，以现代方式赋予红色文化新的表达形式与传播渠道。第四，群众参与筑牢根基。社区、学校、家庭等广泛参与，通过口述历史、志愿服务、文艺创作等途径，使红色基因在日常生活与社会实践中得以自然延续。

### （二）深化“融合驱动”的产业路径

皖南红色文化资源要实现可持续发展并释放更大时代价值，关键在于深化“融合驱动”的产业路径，打破传统单一开发模式，推动红色基因与现代产业体系深度嫁接、互促共荣。

第一，纵向深融，构建“红色文旅+”产业链。以核心红色遗址为引擎，向上下游延伸产业链。上游强化内容挖掘与创意转化，结合历史研究开发特色课程、剧本杀、数字藏品等新型文化产品；下游拓展多元业态，将红色景区与研学旅行、生态康养、乡村民宿、农事体验紧密结合，打造复合型目的地，延长游客停留时间与消费链条。第二，横向联动，激活“红色+特色”产业集群。打破资源壁垒，推动红色文化资源与皖南古村落文化、非遗技艺、绿色生态等特色资源协同开发。如，“乡村旅游与红色旅游的深度融合，借助科学合理的旅游资源开发与整合，形成统一的旅游宣传形象，将旅游景区建设、旅游资源开发、乡村旅游宣传等工作纳入统一的管理体系之内。”<sup>[7]</sup>

### （三）创新“科技赋能”的表达体系

构建皖南红色文化“科技赋能”表达体系，旨在突破传统叙事边界，以技术手段激活历史资源，实现红色精神在数字时代的沉浸式传播与情感共鸣。

第一，沉浸式体验重塑历史感知。利用数字化高科技媒介，“将投影沙盘、多点触摸、VR展示、幻影成像、虚拟讲解员、3D沉浸式影院、云展厅、网上展馆、网络直播、红色电子游戏等展示手段引入其中。”<sup>[8]</sup>游客在亲身体验中深化对革命历程的共情理解，实现从“观看历史”到“走进历史”的认知跃升，增强红色叙事的感染力与记忆度。第二，数字平台拓展传播维度，搭建皖南红色文化云端资源库与智慧导览系统，支持个性化游览路径定制，吸引年轻群体主动参与，并开发互动式社区平台，鼓励用户生成内容、分享体验，形成线上线下联动的红色文化传播新业态。第三，数据活化赋能内容创新，运用大数据分析游客行为与兴趣偏好，精准优化内容供给，“培育数字短视频、网络直播、数字藏品、数字动画、数字网络游戏、元宇宙剧场、网上展馆等新型红色文化业态，不断丰富红色旅游数字化展示产品和服务体系。”<sup>[9]</sup>

### （四）完善“浸润人心”的教育体系

构建皖南红色文化“浸润人心”的教育体系，需突破单向灌

输模式，以场景化、分众化、生活化的策略，让红色精神如细雨般渗透至认知、情感与行动层面，实现从“入眼入耳”到“入脑入心”的深层转化。

第一，打造全域沉浸式教育场景。突破校园围墙，将革命遗址、烈士陵园、红色村落转化为“行走的课堂”，通过遗址剧场、情境研学、社区红色驿站等多元载体，构建“可感可触”的历史现场，借助AR/VR技术复原历史事件，开发线上虚拟展馆，延伸教育时空，实现线上线下一体化、全域覆盖的沉浸式学习环境，让红色历史从静态陈列走向动态交互。第二，构建分层精准化课程体系。针对不同群体定制内容：青少年侧重故事化与游戏化；党员干部突出案例教学与思辨研讨；社会公众融入生活美学等。第三，激发社会协同育人生态。联动学校、家庭、社区、博物馆成立“红色教育联盟”，开展“祖辈口述史计划”“红色家风传承”等实践项目，以“身边人讲身边史”实现教育主体从“他育”到“自育”的升华。并设立激励机制，对优秀家庭、社区进行表彰，形成可持续、可复制的协同育人长效机制，凝聚全社会育人合力。

#### （五）筑牢“生态保障”的基础支撑

构建皖南红色文化传承的可持续生态，需以系统性思维筑牢制度、资源与技术三重保障，为红色基因的赓续提供坚实根基与长效支撑。

第1，健全制度规范。推动专项立法，明确保护主体权责与开发红线，建立“红色文化生态保护区”制度，将核心遗址、历史风貌、自然景观纳入整体性保护框架，并配套出台保护利用实施细则，形成分级分类、责权清晰的管理机制。第二，强化资源活化利用能力。系统开展红色资源普查与数字化建档，建立动态

监测评估体系，对濒危遗址实施抢救性保护，推动“文物活化工程”，鼓励运用虚拟复原等技术再现历史场景，提升资源的可及性与表现力。第三，构建韧性风险防控网络。建立自然灾害预警与应急保护预案，打击红色文化滥用与商业化过度开发，引入社会监督机制，设立举报平台，对违规行为形成有效制约，确保红色文化传承的严肃性与纯粹性。第四，夯实数字基础与人才底座，建设皖南红色文化基因库，培育兼具历史素养、技术能力与传播创新的复合型人才，推动与高校、科研机构共建人才培养基地，开设红色文化数字化、创意化课程，为红色文化的可持续传承提供源源不断的智力支持与技术动力。

### 三、结语

“皖南是中国共产党在安徽开展革命斗争的重要区域，其红色文化记录了土地革命、抗日战争和解放战争时期的奋斗历程，是安徽革命史的核心组成部分”<sup>[10]</sup>。传承红色基因，赓续精神血脉，是时代赋予皖南的光荣使命。深入挖掘、守正创新、有效激活皖南红色文化的当代价值，不仅是对革命先辈最深切的告慰，更是为建设现代化美好安徽注入不竭的精神动力，为增强实现中华民族伟大复兴的精神力量贡献独特的皖南智慧与方案。本文提出的“五位一体”创新路径，构建“多元主体协同发力、产业融合深度驱动、科技赋能焕活表达、教育浸润涵养人心、生态保障筑牢根基”的传承新路径，实现皖南红色文化从历史记忆到时代动能的创造性转化，为赓续红色基因、服务地方发展提供理论支持与实践参考。

### 参考文献

- [1] 中共中央党史和文献研究院. 中国共产党简史 [M]. 人民出版社, 2021.
- [2] 程维军.“皖南事变”后的皖南红色文化内涵研究 [J]. 黄河黄土黄种人, 2021(05).
- [3] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定 [N]. 人民日报, 2024-07-22(01).
- [4] 江小娟. 红色文化传承与铸牢中华民族共同体意识关系的辩证分析 [J]. 广东省社会主义学院学报, 2024(11).
- [5] 吴海洋. 中共皖南特委机关旧址文物构成及价值特征分析 [J]. 产业与科技论坛, 2020(10).
- [6] 张映薇, 秦文. 红色文化在当代社会的传承价值与路径探索 [J]. 文化创新比较研究, 2024(10).
- [7] 黄柳婷. 乡村振兴背景下乡村红色旅游资源开发路径探究 [J]. 山东农业工程学院学报, 2023(12).
- [8] 茹益益. 红色文化传承创新的路径选择研究—以大别山为例 [J]. 研究, 2023(02).
- [9] 江峰, 舒卉卉, 曾晗. 大别山红色文化资源在思想政治教育中的价值实现探微 [J]. 湖北师范大学学报, 2020(04).
- [10] 中共安徽省委党史研究院. 安徽红色精神 [M]. 安徽人民出版社, 2021.